

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 3 期

世界中医药学会联合会秘书处
中国中医药国际合作中心

2013 年 5 月 28 日

世界中联召开第三届第四次理事会与第三次监事会会议

2013 年 5 月 11-12 日，世界中联在沈阳召开了第三届第四次理事会与第三次监事会会议，本次会议由辽宁中医药大学承办。19 个国家的 60 位理事参加了会议。世界中联主席余靖教授出席会议并讲话，会议由世界中联副主席兼秘书长李振吉教授主持。

会议听取并审议通过了辽宁中医药大学李德新教授所作的关于《中医基本名词术语中英对照国际标准》修订说明，听取了世界中联秘书处综合办公室秦树坤主任所作的关于《世界中联十年发展规划（讨论稿）》报告、陈立新副秘书长所作的关于《国际中医药服务能力提升工程纲要（草案）》报告、国际培训部李鹤白主任所作的关于《国际名师带高徒项目实施方案（征求意见稿）》报告等，代表们围绕会议主题充分发表意见，并就世界中联组织建设、会员发展等提出建议。参会代表还交流了所在国家和地区的中医药发展的情况。

会议组织代表参观了辽宁中医药大学附属医院康复医院和辽宁省养生康复中心，观摩了眼针和电烙法示范，引起代表极大兴趣。与会人员一致认为：理事会会议紧密结合工作实际，务实高效，不仅顺利完成会议议题，还为秘书处工作人员与各国理事面对面沟通交流、探讨和建立进一步工作联系提供了很好的机会，达到会议预期。

李振吉副主席兼秘书长应邀出席第十届珠江论坛

2013 年 5 月 15-16 日，世界中联副主席兼秘书长李振吉教授、副秘书长徐春波教授应邀出席在中国广州召开的“国家中医药发展论坛（珠江论坛）第十届学术研讨会”。张伯礼院士、刘保延教授、李振吉教授、杨华元教授、王卫东教授出任大会执行主席。科技部社发司杨哲司长、张兆丰处长，国家中医药管理局李大宁副局长、科

技司李昱副司长、陆建伟处长，及广东省主办和承办单位领导和相关专家 50 多人出席会议。

国家中医药发展论坛又称“珠江论坛”，是由中国科学技术部、国家中医药管理局和广东省人民政府共同主办，广东省科技厅、广东省中医药局、广东省中医药科学院、广东省中医院承办的关于中医药行业发展的国家级学术研讨会议。该论坛旨在立足传统，面向科学前沿，汇聚高层次专家学者，围绕中医药的传承、创新、发展等命题，展开开放式对话，促进多学科交叉与渗透，提高学术水平，探讨和推动中医药的未来与发展。

本次论坛的主题是“中医四诊仪器发展的关键问题与前沿方向”，到会专家学者 50 多人。中医四诊技术是中医诊治疾病的关键环节，承载着丰富的理论内涵和深厚的实践经验。中医四诊仪器是以中医理论为指导，应用现代科学技术手段对中医诊断所依据的四诊信息进行采集、分析及处理的仪器装置。会上专家学者们围绕着中医四诊的源流与发展、中医四诊仪器的开发现状和技术方向、中医四诊仪器未来发展的战略构想等 3 个中心议题，进行了深入研讨。会议系统梳理了中医四诊的源流和现状，分析了中医四诊仪器研发过程中的主要瓶颈，勾划了中医四诊仪器未来的发展方向，要求能为医疗保健、教学和科研提供更好地服务。

首届世界中医药学会联合会 中医药交流与合作亚太论坛在马来西亚召开

2013 年 4 月 20-21 日，首届世界中联中医药交流与合作亚太论坛暨世界中联脉象研究专业委员会第四届学术年会在马来西亚砂拉越诗巫召开，共有来自中国、中国香港、中国澳门、中国台湾、日本、新加坡、马来西亚、澳大利亚、美国、加拿大、印尼等国家和地区近 300 名专家和代表参加。世界中联副主席兼秘书长李振吉教授，马来西亚砂拉越高级部长兼第二财长暨地方政府与社区发展部长拿督斯里黄顺舸先生，马来西亚华人医药总会会长、诗巫药商公会会长丁家骅先生，世界中联副主席、新加坡卫生部中医管理委员会委员赵英杰先生、世界中联康复保健专业委员会会长、广东省中医院原院长吕玉波教授，世界中联脉象研究专业委员会会长、澳大利亚全国中医药针灸学会联合会秘书长刘炽京先生等嘉宾参加了大会开幕式。开幕式由赵英杰副主席主持，李振吉副主席兼秘书长、黄顺舸拿督斯里、丁家骅会长分别致辞。

开幕式后，大会进行了专场学术交流，世界中联康复保健专业委员会副会长、广东省中医院副院长杨志敏教授；世界中联儿科专业委员会副会长、新加坡卫生部中医管理委员会委员，中医管理委员会过渡性注册组主席、考试组主席洪两教授；世界中医脉象研究专业委员会副会长兼秘书长、山东中医药大学附属医院齐向华教授；中国软通动力信息技术有限公司副总裁陈珏先生分别作了《阳虚质人群健康相关特征研究》、《新加坡中医师注册》、《脉诊的功能和临床脉学研究进展》和《移动健康信息化与中医药结合发展》的主题报告，以及有关脉象研究和康复保健等 13 场学术报告，与会代表就脉象诊疗等学术问题进行了深入的研究和探讨。会议还组织了两场义诊活动，共诊治马来西亚诗巫当地民众 150 余名，得到了当地民众及政府的高度赞扬。

世界中联脉象研究专业委员会第四届学术年会和康复保健专业委员会的工作会议同期召开。

《世界中医药》第二届编委会 暨科研成果总结与论文发表研讨会在北京召开

2013 年 5 月 9 日，《世界中医药》杂志第二届编辑委员会（简称编委会）暨科研成果总结与论文发表研讨会

在北京隆重召开。国家中医药管理局、北京市新闻出版局领导、世界中联领导以及来自中国国内、中国台湾、中国香港、中国澳门和美国、意大利、新加坡、马来西亚等国家的有关科研、医疗、教育机构的编委、专家学者共计 160 多人参加了会议。会议由世界中联副秘书长徐春波主持，世界中联主席余靖教授、国家中医药管理局副局长于文明、承办单位北京市中医医院刘清泉院长分别致辞，中国中医科学院西苑医院心血管中心名誉主任陈可冀院士到会并讲话，中国中医科学院西苑医院李连达院士、北京市新闻出版局领导喻萍处长出席大会，《世界中医药》杂志主编李振吉教授作编委会工作报告。会议期间还进行了科研成果总结与论文发表研讨。

余靖主席在致辞中肯定了第一届编委会在推动中医药学术进步和推进中医药走向世界方面发挥了很好的作用，她希望杂志社在第二届编委会的领导下，遵循杂志的办刊宗旨，始终坚持以提高期刊质量为中心任务，推进数字化期刊，不断提高学术水平，努力开拓国内外市场，将发行覆盖到世界主要国家和地区，切实发挥海内外专家的作用，出精品，创名牌，为早日成为有国际影响力的一流期刊而努力。于文明副局长代表中国国家中医药管理局向新一届编委会成立表示祝贺。他向与会者通报了当前中国中医药工作面临的形势和任务，特别是继续贯彻落实中国《国务院关于扶持和促进中医药事业发展的若干意见》及实施《中医药事业发展“十二五”规划》的有关情况。并对《世界中医药》杂志新成立的第二届编委会提出殷切希望。陈可冀院士希望《世界中医药》杂志多报道反映中医药在中国以外的其他国家的发展情况及动态。建议进一步改进杂志的内容和形式，学习借鉴国际上的先进经验，把杂志办的生动活泼、形式多样、内容丰富多样，对读者有较强的吸引力。

世界中联姜再增副秘书长对第二届编委会组成进行了说明并宣布编委会成员名单。根据编委会编委遴选原则，会议确定《世界中医药》杂志编辑委员会 161 人，顾问 69 人。并在大会上颁发了聘书。

李振吉主编在工作报告中指出：《世界中医药》杂志第一届编委会 2006 年组建以来，始终得到国家中医药管理局和世界中联秘书处的关心与支持，编委会全体编委和编辑部人员共同努力，牢固树立品牌意识，狠抓刊物学术质量，杂志由双月刊转变为月刊，从中文版发展成为多国语言版本，从纸质版衍生为电子版，从传统投稿、编辑模式转变为现代计算机网络化工作模式。李振吉主编还对第二届编委会和编辑部提出了今后的工作计划和奋斗目标。《世界中医药》杂志社魏金明社长宣读编委会章程和工作细则。委员们围绕如何办好刊物等问题进行了热烈讨论，提出了许多宝贵的建议性意见。2013 年《世界中医药》杂志将在稳步快速发展的基础上，改革创新，锐意进取，遵循办刊宗旨，坚持把学术质量放在首位，充分发挥编委的作用，努力开创《世界中医药》的新局面。

《世界中医药网》上线试运行

2013 年 4 月 17 日，世界中联主办的《世界中医药网》上线试运行。《世界中医药网》是一个资讯服务平台，其使命就是以国际化的视野，推进中医药走向世界、服务世界的步伐，让中医药发展成果为人类共享。《世界中医药网》的宗旨就是传播世界中医药发展的最新资讯，增进世界各国（地区）中医药团体之间的了解与合作，加强世界各国（地区）中医药的学术交流，促进中医药进入各国（地区）的主流医学体系，推动中医学与世界各种医药学的交流与合作，为人类的健康做出更大贡献。

李振吉副主席兼秘书长会见韩国药膳学会会长金炫龙先生

5 月 3 日，世界中联李振吉副主席兼秘书长会见了韩国药膳学会会长金炫龙先生。金炫龙会长介绍了韩国的

药膳发展情况以及该学会的情况，李秘书长对金炫龙会长多年来推动韩国药膳领域发展所做的努力表示赞赏，并向他介绍了世界中联近年来的发展情况。韩国药膳学会将于2013年9月在韩国举行药膳大会，金炫龙会长希望得到世界中联的支持。双方表示要加强交流与合作，共同推动药膳事业的全球发展，让药膳为人类健康服务。

李振吉副主席兼秘书长会见英国伦敦南岸大学罗宾森教授

5月3日，李振吉副主席兼秘书长、姜再增副秘书长会见了英国伦敦南岸大学罗宾森教授。伦敦南岸大学是与我国合作建立中医孔子学院的世界上第一个大学，该校领导十分重视与中国的合作，创造了良好的条件发展中医孔子学院。李秘书长介绍了世界中联自成立以来会员发展情况和学术发展情况，特别是在中医药标准化工作，三级会议体系和出版世界中医药杂志的情况。罗宾森教授介绍了近10年来她作为欧洲结合医学主编，与中国合作，在提高论文的水平、开展中医博士生和博士后的联合培养、以及中医药标准化相关的科学研究等方面做了大量工作。李秘书长高度评价了罗宾森教授为中医药的国际发展做出的贡献，希望今后加强合作与交流，更多的参与世界中联的工作，共同推动中医药的国际发展。

世界中联余靖主席、李振吉副主席兼秘书长 会见中国人权发展基金会秘书长慈爱民

2013年4月15日，世界中联主席余靖、副主席兼秘书长李振吉教授会见了中国人权发展基金会秘书长慈爱民及公益部项目主任贾惠霞，世界中联副秘书长黄建银陪同会见。会议上，双方就中医药国际发展与人权进步的相关项目合作及宣传工作进行了探讨。

李振吉副主席兼秘书长会见欧亚太平洋学术网名誉主席温克琳娜教授

5月9日，李振吉副主席兼秘书长会见了到访的欧亚太平洋学术网名誉主席、奥地利萨尔茨堡大学温克琳娜教授。李秘书长介绍了世界中联自成立以来在会员发展，建立中医药科技标准和开展高层次中医药学术交流的情况，建立了世界中医药大会、区域中医药合作与交流论坛和世界中联专业委员会学术会议三级会议平台，开展世界范围的中医药考试与培训，出版世界中医药杂志等情况。温克琳娜教授介绍了欧亚太平洋学术网自成立1995年成立以来与中国开展了积极的合作。目前，中国共有58个大学和研究机构参加了欧亚太平洋学术网。中奥双方分别建立了中医药合作中心并就中医药治疗慢性疾病开展合作研究。李秘书长感谢温克琳娜教授在中医药的国际发展做出的贡献，希望双方加强联系与交流合作，特别是在中医药标准化和国际学术交流方面开展合作。温克琳娜表示非常愿意与世界中联开展合作。黄建银副秘书长等参加会见。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份